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浙江万里学院

“最牛陪考阿姨”
自习室启用

本报讯（现代金报 | 甬上教育
记者 李臻 通讯员 卓孟赞）又到一
年资格考试季，还记得浙江万里学院

“最牛陪考阿姨”裘益君吗？4 月 20
日，浙江万里学院启用“裘阿姨自习
室”，裘阿姨将陪着学子们“奋战闯
关”。

浙江万里学院的宿管员裘益君是
一位名副其实的“网红阿姨”，因其以

“陪考者”的身份在2020年一次性通
过全国会计专业技术资格考试而火
遍全网，曾作为“学霸阿姨”、“最牛陪
考阿姨”登上微博热搜和央视新闻等
各大媒体。同年，裘阿姨还被学校聘
任为首批生活思政导师。

如今，又迎来今年的初级会计资
格证考试，为了让裘阿姨的励志故事
感染和带动更多万里学子，使其自强
不息、挑战自我的精神在校园内得到
更好地倡导和发扬，近日，万里后勤
公司专门在裘阿姨所在的学生公寓
楼内增设“裘阿姨自习室”。

自习室充分利用公寓楼的连廊空
间，除摆放有供大家学习用的桌椅、
书籍外，墙上还绘有学生亲手设计创
作的裘阿姨卡通形象图案，并以“时
间轴”的形式展示裘阿姨求学考证及
参与生活思政工作的经历。

当天，裘阿姨和10余名目前正在
紧张备战考研、考公及考证的同学们
围坐在一起，互相交流分享各自的学
习心得和经验技巧，同时也为彼此加
油鼓劲。分享会结束后，学生们纷纷
围住裘阿姨，继续与她讨论考试的相
关细节，财管185的侯同学说：“裘阿
姨现在是我们心中的励志阿姨，这次
与裘阿姨的交谈，让我对接下来的会
计考试充满信心！”

据介绍，近年来，万里后勤公司
创新性地利用学生公寓楼的走廊、
连廊、门厅等闲置场地，在学生社区
打造了多个学习功能空间，并建立
了 10 余个以“裘阿姨自习室”、“爱
心妈妈工作室”等为代表的生活思
政基地。

最后，报告中对准备考研的学弟学妹们提出中肯的建议。
报告建议：“如果准备考研，需要明确新传考研目的。新传学子

考研各有目的，其中包括受疫情影响取消留学计划转向考研、为提
升自己的专业水平和能力，为文凭、就业压力大借机提高就业能力，
为提升学校层次，对本专业不满意转向其他专业，为从事传播工作
等。明确考研目的是备考的第一步也是最核心的一步。”

此外，报告还建议学子们需要提高自学能力和学习积极性；需
要合理规划复习、调整作息；新传考研跨考人数多，竞争激烈，心态
需稳定等。

为了给备考新传专业的学弟学妹们提出建议

这群“溺爱”晚辈的大学生
花一年时间调查，写就调研论文

浙江万里学院
有一群大学生，花了
整整一年时间对新
闻 传 播 专 业 考 研

“热”现象进行深度
调查，并写就一篇近
万字长文，为备考新
传专业的学弟学妹
们提出建议。

近日，这篇名为
《新传考研“热”持续
升温，一探新传学子
如何备考——基于
宁波市5所高校2021
届新闻传播类应届
毕业生考研调查问
卷及专访》的调研论
文面世。

该校文化与传
播学院 2017 级学生
余育霖是项目牵头
人，4月21日，她向记
者具体介绍这次调
查报告出炉过程。

□现代金报 | 甬上教育
记者 李臻

通讯员 余育霖

余育霖介绍说，去年3月，自己在
准备考研时萌发了做这篇调研报告的
念头，而后和杨雨洁、何雨霏、凌一凡
等三位同学一起相约展开这次调查。

作为一名新传专业的学生，她们
调查发现，新闻与传播类专业的高等
教育近年来在国内发展迅速，已形成
专科、本科、硕士研究生和博士研究
生的多层次教育格局。高校扩招和专
业发展使新闻与传播类专业本科生
数量逐年增加，虽然招收新传类硕士

研究生的学校也在不断增加，但考研
竞争性也愈加激烈。

随即，同学们对宁波大学、浙江
万里学院、宁波诺丁汉大学、浙大宁
波理工学院、宁波工程学院等五所开
设有新闻传播大类专业的高校抽样
进行调查问卷。调查对象为这些学校
中2017级即将考研的全日制年本科
生100人。采用不记名形式发放调查
问卷 100份，有效 100份。其中女生
68人，男生32人。

数量逐年增加，竞争性也愈加激烈

根据调查问卷，她们分析新传考
研“热”的影响因素，包括新传学子选
择心理、备考所耗费的时间和成本、
备考状态等。

其中，在选择因素中的地理区域
方面，超过七成的同学选择跨校或跨
地区考研；只有不到三成的少数同学
选择报考本地区甚至本校。专业选择
上，同学们跨专业与本专业报考的比
例接近一致。综合来看，本科为新传
专业的同学读研跨考率并不低，其中
较为突出的是广告学专业。同时跨
校、跨地区、跨专业报考的广告学学
子约占54%，只有7.7%的学生选择不
跨考。

有意思的是，在备考方式上，男
女有着较大的区别。男生主要倾向于
纯自学，接近九成，报班学习的较少；
女生在自学还是报班问题上没有特
别的倾向性，纯自学和有报过辅导班
的 比 例 相 差 不 大 ，各 占 44.8% 和
55.2％。

同学们为了备考投入大量时
间。大部分同学每天投入 7-8 小时
和 9-10 小时，其中，投入 7-8 小时

的占了29%，投入9-10小时的占了
36.8%，所有同学每天投入的时间均
超过5小时，考研备考需要花费的时
间较多。

对于是否与研友共享学习资料
的问题上，大部分同学有过共享参考
书、辅导资料和网课等的经历，占了
84.2%，只有 15.8%的同学全程单独
使用复习资料。71%的同学认为往届
学长学姐的经验分享和帮助对自己
帮助很大，55.3％的同学认为志同道
合的研友对自己帮助很大。

调查结果显示，大部分同学从
大三开始产生考研的想法和动力，
占比约 47%，这部分同学考研目的
都是为了提升学历，谋好更好的就
业前景，其中也有部分同学想逃避
马上就业的局面。在大一和大四产
生考研动力的同学各占 18.42%和
15.79%，目的也是为提升学历，少
量同学是在大四受身边朋友影响参
加考研。

综合显示，大三是同学们产生考
研想法重要节点，此时备考也能有充
分的准备时间和精力。

大部分同学大三时有了考研的想法

备考最核心的第一步：明确考研目的

建议

裘阿姨（右）陪学生复习。
通讯员供图

备战中的考生们。

备战中的考生们。 通讯员供图
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